
M U N I C I P A L I D A D 1 

LA CRUZ 2 

Acta de Sesión Ordinaria # 38-2018, celebrada el día 27 de setiembre del año 3 

2018, a las 16:00 horas, con la asistencia de los señores miembros: 4 

  5 

 Marvin Tablada Aguirre           Presidente Municipal en Ejercicio 6 

           Carlos Ugarte Huertas                 Regidor Propietario 7 

           Guiselle Bustos Chavarría           Regidora Propietaria 8 

 Gloria Monestel Monestel           Regidora Suplente en Ejercicio 9 

           Manuel Vargas Chaves               Regidor Suplente en Ejercicio  10 

 Zeneida Quirós Chavarría           Síndica Propietaria Santa Cecilia 11 

 Mary Casanova López           Síndica Propietaria La Garita 12 

 Sebastián Víctor Víctor           Síndico Suplente La Garita   13 

           Jorge Manuel Alán Fonseca       Sindico Propietario 14 

 Jeannette Ramírez Rodríguez   Sindica Supl. Santa Elena. 15 

 16 

Otros funcionarios: Junnier Alberto Salazar Tobal: Alcalde Municipal, Licda. 17 

Rosa Emilia Molina Martínez: Vicealcaldesa Municipal, Lcda Dayan Canales 18 

Cubillo: Periodista Municipal y Lic. Carlos Miguel Duarte Martínez: Secretario 19 

Municipal, y con la siguiente agenda:  20 

 21 

1.- Revisión y Aprobación del Acta Anterior: N° 37-2018 22 

 23 

2.- AUDIENCIAS: 24 

 25 

A.- Lic. Luis Alberto Álvarez Cháves: Representante JOBOTA S.A. 26 

 27 

B.- Octavio Jiménez Pinto y Licda. Hellen Trejos Rodríguez: Funcionarios 28 

      Del Instituto de Formación, Capacitación y Desarrollo Local 29 

 30 

C.- Rodolfo Angulo Espinoza: Director Liceo de Santa Cecilia y Prof. 31 

Harrys  32 

      Villegas  Villalta: Comité de Infraestructura del Liceo de Santa Cecilia. 33 

 34 

D.- Junnier Alberto Salazar Tobal: Alcalde Municipal de La Cruz. 35 

 36 

 37 

3.- Cierre de Sesión 38 

 39 

ARTICULO PRIMERO 40 

 41 

Revisión y Aprobación del Acta Anterior 42 

 43 

1.- Acta N° 37-2018 en discusión: 44 

 45 



El señor Marvin Tablada Aguirre, Presidente Municipal en ejercicio les dice que 1 

el quorum para el día de hoy son los señores: Marvin Tabladfa, Carlos manuel 2 

Ugarte, Guiselle Bustos, el señor José Manuel Vargas Cháves en suplencia del 3 

señor Regidor Florencio Acuña Ortiz y doña Gloria Monestel Monestel 4 

sustituyendo a la señora Regidora Blanca Casares Fajardo. 5 

 6 

El señor Junnier Alberto Salazar Tobal, Alcalde Municipal de la Cruz, le 7 

manifiesta, buenas tardes compañeros, compañeras, público presente, siento 8 

un poquito de pena de tener aquí a un Director de un Colegio, un profesor, dos 9 

personas que nos ayudan en el ámbito municipal, pero tengo que decirlo, señor 10 

Presidente yo hice una solicitud de audiencia formal ante el señor Secretario, 11 

para  que fuera incluida mi persona, yo Junnier Alberto Salazar Tobal, Alcalde 12 

Municipal de la Cruz y Administrador General de este Municipio y me extraña 13 

que no aparezco en la lista, aquí guardo la convocatoria que fue puesta una 14 

hora antes, y aquí sí aparezco, y me extraña ahorita que estoy solo aparecen 15 

tres personas, quiero saber cuál es el motivo para que el alcalde sea excluido 16 

de participar en la sesión municipal, esa es la primera pregunta, si quiero 17 

pedirle con todo el respeto que posterior que usted se dirija me dé la palabra, 18 

de una segunda oportunidad de usar el micrófono, y que como País libre de 19 

derecho, no se me corte ni se me interrumpa durante yo esté haciendo uso del 20 

micrófono, señor Presidente le devuelvo la presenta, en base en qué yo fui 21 

excluido? Y voy a tener que preguntarle al señor Secretario qué fue lo que 22 

pasó?, es el Alcalde el que solicita, y de acuerdo a nuestra reglamentación, y 23 

hay un acuerdo municipal que dice que son 4 las audiencias, había tres el día 24 

de ayer y yo hice la solicitud, pregunta puntual, espero su respuesta señor 25 

Presidente. 26 

 27 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio le dice que 28 

los micrófonos son suyos señor Alcalde, si usted quiere amanecemos aquí 29 

escuchándolo, yo no tengo en eso ningún inconveniente, vamos a llamar las 30 

cosas por su nombre, usted dice que se le excluyó de la sesión, pero yo lo veo 31 

muy sentado a la par mía y hablando, sea más explícito, a qué se refiere con 32 

que me excluyó?. 33 

 34 

El señor Junnier Alberto Salazar Tobal, Alcalde Municipal de la Cruz, le dice 35 

que en la agenda para el día de hoy aparecía en cuarto lugar y cuando vengo 36 

aquí, solamente hay tres, entonces me están excluyendo, esa es la pregunta 37 

directa y que sea usted claro y conciso. 38 

 39 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio le 40 

manifiesta, al señor Secretario yo le dije que preparara las audiencias, de 41 

acuerdo a lo estipulado en el artículo 44 del Reglamento de Sesiones de esta 42 

Municipalidad, sin embargo, si usted considera que tiene algo que decirnos 43 

ante el Concejo, puede acogerse, esta es una sesión ordinaria, al artículo 39 44 

del Código Municipal, done votación calificada se puede alterar el orden del 45 

día, en una sesión extraordinaria tiene que ser una votación unánime, artículo 46 

36 anterior, corrijo porque hay un código nuevo, y al ser una sesión ordinaria, si 47 



los señores del Concejo a bien lo tienen, alteramos el orden del día y le damos 1 

el espacio para que usted comunique lo que tenga que comunicar, le parece al 2 

final de la sesión, de las audiencias de las personas que fueron debidamente 3 

convocadas, de acuerdo al artículo 44 del Reglamento de las sesiones 4 

Municipal. 5 

 6 

El señor Junnier Alberto Salazar Tobal, alcalde Municipal de la Cruz les agrega 7 

gracias por cederme la palabra, señor Presidente en ejercicio quiero decirle hoy 8 

y que me escuchen los que están al fondo, casi no lo hago, pero me veo en la 9 

obligación decirle que usted está equivocado, el artículo 44 que usted se 10 

menciona aquí lo tengo, viera que  no dice absolutamente nada de eso, si 11 

usted me permite que le entregue esto al señor Secretario para que lea el 12 

artículo 44, que usted hizo en mención, y que fui sacado irregularmente de la 13 

agenda de hoy, para que todos lo escuchemos. 14 

 15 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio le pregunta: 16 

usted tiene el recibido conforme donde solicitó la Audiencia. 17 

 18 

El señor Junnier Alberto Salazar Tobal, Alcalde Municipal de la Cruz le dice que 19 

el artículo 44 cuando se lea le va a aclarar su pregunta. 20 

 21 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio le dice que 22 

disculpen las personas que están esperando, pero se le va a leer el documento 23 

para que usted quede feliz, pero al final de cuentas al final de las audiencias, si 24 

a los señores y señoras regidores si les parece alterar el orden para presentar 25 

el tema que usted guste. 26 

 27 

El señor Junnier Alberto Salazar Tobal, Alcalde Municipal de la Cruz le dice, 28 

don Marvin no se trata de alterar el orden porque yo no estoy solicitando alterar 29 

el orden, no señor, no es así pero quiero decirle, yo espero que usted 30 

reconozca lo que dice el artículo 44, no que pida disculpas, no me interesa, 31 

pero que usted está equivocado en lo que acaba de decir, yo efectivamente 32 

necesito participar como cuarto lugar, de acuerdo a esto, pero yo quiero que 33 

usted sea un varón hoy, de verdad, por favor se lo pido. 34 

 35 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio le dice que 36 

todo el tiempo, a la hora y en el lugar que usted me llame ahí estoy y con eso 37 

damos por terminado el asunto, proceda a leer señor Secretario, para no 38 

quitarle más tiempo a los señores de la audiencia y al final le vamos a dar la 39 

palabra para que si hay que alterar el orden, pues se altera. 40 

 41 

El señor Lic. Carlos Miguel Duarte Martínez, Secretario Municipal de la Cruz 42 

dice” Artículo 44” la Secretaría remitirá al Concejo en orden de numeración, Las 43 

solicitudes que presentan los particulares, el Concejo decidirá si acepta o no, la 44 

petición formulada tomando en cuenta, en interés municipal, la oportunidad de 45 

cualquier otro elemento que se considere necesario”. 46 

 47 



El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio les dice que 1 

efectivamente ustedes escucharon que potestad del Concejo decidir y 2 

programar las audiencias, el señor alcalde tiene algo importante que decir por 3 

eso, al final de las tres audiencias que están programadas para el día de hoy, si 4 

algún regidor avala la posición del señor Alcalde, puede solicitar la alteración 5 

del orden del día que en este caso ocuparía votación calificada de cinco 6 

regidores son cuatro, para que quede conforme, pase la primera audiencia por 7 

favor, don Luis Alberto Álvarez, representante de JOBITA. 8 

 9 

El señor Junnier Alberto Salazar Tobal, Alcalde Municipal de la Cruz le dice, no 10 

señor, usted está mal irrespetando el artículo 44, dice “particulares”, aquí nadie 11 

se puede arrogar un derecho solamente en Cuba y en Venezuela, usted no 12 

tiene por qué hacer eso señor Presidente, y por eso le pedí que fuera un 13 

caballero, que reconozca cuando se equivoca, el artículo 44 habla de 14 

particulares, y yo no soy ningún particular y yo quiero señor Secretario que esto 15 

debe constar en actas, debe constar en actas que es un atropello a mi dignidad 16 

como Alcalde porque estoy cumpliendo, no señor yo no soy particular aquí, 17 

usted puede hacer lo quiere hacer en otra parte, pero aquí no, aquí se respeta 18 

el derecho, yo no soy particular, el artículo 44 dice “particular”, yo lo obligo a 19 

usted que me sea incluido en la agenda en el cuarto lugar, sí señor, así que 20 

voy a interrumpirlo porque este es un asunto importantísimo, yo le solicito como 21 

Alcalde que se me espere un momento, pero usted no puede atropellar 22 

absolutamente nada señor Presidente, no puede, yo hice una solicitud formal 23 

en el cuarto lugar, y así lo dice el art. 44 y por eso le dije, yo quiero que usted 24 

reconozca hoy aquí, mira me equivoqué, el equivocarse es normal en el ser 25 

humano, yo reconozco sí es cierto el Alcalde no es ningún particular, yo no 26 

tengo porque usted diga que va a solicitar la votación para que se me dé la 27 

audiencia, yo le pido que el señor Secretario me incluya, pero yo no puedo 28 

permitir este atropello señor Presidente,  29 

Solicite como cuarto lugar y tengo definitivamente hacer uso de la palabra, por 30 

eso dije que me daba pena, donde usted en una forma imparcial me niega, 31 

sométalo a votación, pero no soy ningún particular, entiéndame señor 32 

Presidente, yo necesito que se me incluya en el cuarto lugar, está equivocada 33 

su posición, yo no puedo permitir que usted está equivocado y mantenga la 34 

equivocación. 35 

 36 

 El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio les dice, 37 

vea señor Alcalde usted me pidió que le diera mis razones, me vas a permitir 38 

hablar o te dejamos que sigas con el monólogo, nosotros simplemente somos 39 

depositarios del poder como funcionarios públicos, el presidente y es algo que 40 

yo siempre he dicho aquí en el Concejo, ninguno de nosotros se puede avocar 41 

o asumirse el poder, el artículo es claro en decir que es el Concejo el que 42 

decide, sino dígame cuál es el artículo que dice que usted puede convocar 43 

media hora antes de la sesiones verbalmente para una sesión, dígame cuál 44 

fundamento legal tiene a ver. 45 

 46 



El señor Junnier Alberto Salazar Tobal, Alcalde Municipal de la Cruz le dice, 1 

aquí no estamos hablando de otro tema señor Presidente en Ejercicio, estamos 2 

hablando del artículo 44, y está clarito, talvez no me entendió, usted me 3 

permitiría decirle a don Carlos(Secretario Municipal) que lo vuelva a leer, lo 4 

entendió, qué entiende por particular?. 5 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio les dice, que 6 

las audiencias son para particulares, cualquier otro tema que se vaya a ver 7 

tiene que hacer es variar el orden, el artículo 49 así lo dice si quiere lo lee. 8 

 9 

El señor Junnier Alberto Salazar Tobal, Alcalde Municipal de la Cruz le dice, 10 

don Marvin aquí no hay alteración del orden, como alcalde tengo el derecho de 11 

solicitar una audiencia en este Concejo, y la hice y estoy en cuarto lugar, aquí, 12 

pero usted llamó y dijo no el alcalde no ingresa, cuáles son los motivos?,  13 

 14 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio les dice, que 15 

le da pena por los señores expositores, decía que nosotros no nos podemos 16 

avocar el poder, el poder reside en el Concejo, no en una persona, sino en los 17 

miembros del Concejo, hay votaciones calificadas, alterar el orden, usted 18 

quiere que someta a votación alterar el orden,  19 

 20 

El señor Junnier Alberto Salazar Tobal, Alcalde Municipal de la Cruz le dice, no 21 

señor aquí no es de alteración del orden, es todo el derecho que tengo yo de 22 

participar en una audiencia, hay un derecho, hay un reglamento que ahí está, 23 

hay un acuerdo municipal que habla de cuatro, yo me inscribo de cuarto lugar, 24 

Cuál es el motivo de que usted no quiere de que haga uso de esta audiencia,   25 

Si usted dice que ninguno, porque me excluye, porqué me excluyó, solamente 26 

tres. 27 

 28 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio les dice, si 29 

usted gusta que sean los señores regidores los que decidan para concederle el 30 

espacio que usted está pidiendo, le parece?, para ver si avanzamos,  31 

 32 

El señor Junnier Alberto Salazar Tobal, Alcalde Municipal de la Cruz le dice, si 33 

quiere que tenga claro que yo no soy un particular, soy el administrador general 34 

de la Municipalidad de la Cruz, entonces no soy particular, se somete a 35 

votación cuando son particular, y lo dice muy clarito se atendió de dar cuatro 36 

audiencias,  37 

Hay tres yo me inscribo como de cuarto, y lo que quiero que usted me diga es 38 

porque me excluye, por qué?. 39 

 40 

La señora Guiselle Bustos Chavarría, Regidor propietaria les manifiesta, para 41 

Marvin y para el señor Alcalde, la pena que nos da como miembros de este 42 

Concejo, como regidores, yo siento que el señor Alcalde tiene toda la potestad 43 

de tener una audiencia, qué pasaría si ahorita hay una emergencia y ocupa una 44 

audiencia urgente porque hay una emergencia en el Cantón de La Cruz, o sea 45 

nos morimos todos, se hieden los muertos y el señor Alcalde no puede actuar 46 

en una audiencia, siento que esto es como una pequeñez ponerse a pelear 47 



dos, a mí me da vergüenza así como se los digo, siendo de una fracción del 1 

Partido Liberación Nacional, primera vez en la historia que un regidor se pone a 2 

pelear con el Alcalde, siento que aquí es ponernos de acuerdo, si hay un tema 3 

importante verlo, vean cuántos minutos llevamos en esto, si seguimos en esto 4 

doña Gloria y yo lo que podríamos hacer es romper el quorum y nos vamos, 5 

eso pasaría también, pero hay un tema importante, más las audiencias que 6 

están presentes, respetamos las visitas y nos da pena, y pedimos disculpas por 7 

esto que se ve, casi que es normal eso aquí, pienso que es de ponerse de 8 

acuerdo nada más, sea va a alterar el orden del día o se va a dar la audiencia, 9 

cualquiera de las dos cosas, pero que ya se termine este pleito que va para 10 

nada, les pedimos disculpas y que nos pongamos de acuerdo, aquí no es un 11 

ring, aquí no es un campo de batalla ni de pelea, es nada más ordenarse, el 12 

presidente es para ordenar el orden del día, porque nunca un regidor ha pedido 13 

ordenar el orden del día, aquí lo que cabe es una moción de orden ante el 14 

Presidente y el señor Alcalde, espero que nos pongamos de acuerdo y no 15 

vayamos a nada, si le van a dar la audiencia o si se va a someter a votación 16 

pues vámonos, y ya terminemos esto. 17 

 18 

El señor Junnier Alberto Salazar Tobal, alcalde Municipal de la Cruz les dice 19 

me permite señor Presidente, lo que estoy defendiendo en esta tarde es que no 20 

se violente el ordenamiento jurídico que existe y don Marvin usted ha defendido 21 

mucho eso aquí, y lo ha dicho montones de veces, el bloque de legalidad, que 22 

esto y que lo otro, claro, jamás, y aquí tengo apuntado ciertas cositas y la 23 

audiencia que solicité debe respetarse, y usted no tiene por qué someter a 24 

votación ninguna audiencia, Manuel Alan me gusta en algunas ocasiones su 25 

intervención, no es que te voy a pedir que intervengas, pero el concepto que 26 

tengo es muy por derecho Manuel, pero lo que no quiero es que se sigan 27 

cometiendo injusticias señor Presidente, usted le ha denegado la palabra a 28 

más de un compañero aquí y eso no puede ser, entonces no hay ninguna 29 

alteración, No someta a votación, yo le repito no soy ningún particular, 30 

entonces me da pena por eso lo dije al principio, que se respete la audiencia 31 

solicitada, yo solicité en cuarto lugar y el señor Secretario me lo dijo, excepto 32 

que usted quiera mantener ese capricho y la prepotencia para no permitir lo 33 

que la ley establece. 34 

 35 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio le 36 

manifiesta, está bien, ya no más señor Alcalde, ya saco toda la pólvora que 37 

tenía, para que no se quede con esas ganas. 38 

 39 

El señor Junnier Alberto Salazar Tobal, alcalde Municipal de la Cruz le 40 

manifiesta, que si gusta más bien le trae un vasito con agua, pero no es pólvora 41 

sino defender un derecho y para que oigan los demás, ya para cerrar, que 42 

osadía de algunas personas y cuando venga de Brasil se lo voy a decir, que 43 

don Reynaldo Fernández de quererme sacar de una sesión de comisión, no sé 44 

qué está pasando en este pueblo, no sé qué está pasando en esta 45 

Municipalidad, y yo no puedo permitir que se me avasalle de esa forma, gracias 46 

señor Presidente. 47 



 1 

 El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio le 2 

manifiesta, con mucho gusto señor Alcalde, viera que no conozco en detalle el 3 

tema de la audiencia suya, y no es una cuestión de negarle el derecho a 4 

participar, y usted vio que somos abiertos y ya se le dio el espacio que usted 5 

necesitaba, yo pienso que lo que usted vaya a someter a consideración del 6 

Concejo, debe ser igualmente votado, de alguna otra forma, a no ser que sea 7 

de carácter informativo, entonces el procedimiento normal, el orden del día se 8 

hizo con las audiencias que estaban hasta el miércoles, y con el Reglamento 9 

de sesiones, yo considero que este tema lo podemos ver al final con todo 10 

respeto, ahorita avoquémonos a recibir a los señores expositores, para 11 

desarrollar la agenda del día de hoy, y créame aquí si nos tenemos que ir a 12 

media noche como muchas veces ha pasado, a las nueve, diez, para resolver 13 

algún tema lo vamos a hacer, eso así es. 14 

 15 

El señor Junnier Alberto Salazar Tobal, alcalde Municipal de la Cruz le 16 

manifiesta, don Marvin, cuándo se sometió a votación las otras audiencias, en 17 

qué momento se sometió a votación las tres audiencias?. 18 

 19 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio le dice que 20 

habría que preguntarle a doña Blanca(Presidente Municipal) cómo las ordenó 21 

ella?. 22 

 23 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio le dice no 24 

señor, doña Blanca tiene mas de un mes de no estar aquí, no puede usted 25 

decir eso, doña Blanca ni cuenta se da de esto, dígame, a mí si se me tiene 26 

que someter a una votación y el art. 44 dice que a particulares sí, es al revés, 27 

no es a mí señor Presidente en ejercicio,  es a los que están ahí, a los que hay 28 

que someter a votación, totalmente al revés. 29 

 30 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio le dice, 31 

usted dijo vivimos en una democracia, al final el Presidente puede someter a 32 

votación un acuerdo que el mismo no vote, pero si la mayoría lo decide hay que 33 

respetar esa votación, el primer punto es la revisión y aprobación del acta N° 34 

37-2018, ya se las había pasado el señor Secretario a ustedes para que 35 

procedieran a leerla, y si desean hacer las correcciones o ajustes que 36 

consideren pertinente, señores y señoras regidores, alguna observación la 37 

pueden hacer con respeto a la aprobación del acta N° 37-2018, sino señoras y 38 

señores reidores si están de acuerdo en aprobar el acta N° 37-2018, en este 39 

caso votaría, don Caros Ugarte, doña Guiselle Bustos, doña Gloria Monestel y 40 

este servidor, sírvanse levantar la mano, 3 votos a favor(Marvin Tablada 41 

Aguirre, Guiselle Bustos Chavarría y Gloria Monestel Monestel; regidora 42 

suplente en ejercicio) con uno en contra: Carlos Manuel Ugarte Huertas. 43 

 44 

Con el agregado anterior, y al no haber alguna otra objeción queda aprobada y 45 

firmada acta anterior N° 37-2018, con 3 votos a favor(Marvin Tablada Aguirre, 46 



Guiselle Bustos Chavarría y Gloria Monestel Monestel; regidora suplente en 1 

ejercicio) con uno en contra: Carlos Manuel Ugarte Huertas. 2 

 3 

El señor Carlos Manuel Ugarte Huertas, regidor propietario les manifiesta 4 

buenas tardes señores regidores, señor Alcalde, Vicealcaldesa, Secretario, 5 

periodista, señores que nos acompañan, es lamentable lo que ha sucedido 6 

estar, es lamentable porque el señor Alcalde Municipal, don Junnier Salazar 7 

Tobal, ha sido atropellado por un compañero regidor, no es la primera vez que 8 

eso sucede, yo he sufrido en carne propia esos atropellos en más de una 9 

ocasión, cuando el señor Tablada ha sido presidente, yo quiero decir que el 10 

señor Alcalde tiene derecho a que se le dé la audiencia solicitada, él no está 11 

pidiendo nada, simplemente es su derecho,  y se le está negando 12 

lamentablemente, aquí no estamos en Venezuela con el señor Maduro, pero 13 

pareciera que hay otro en La Cruz, pareciera verdad porque es la misma 14 

actuación dictatorial, señor es un Concejo Municipal, aquí usted no es el único 15 

que manda, todos somos regidores, yo creo que todos tenemos los mismos 16 

derechos, el ser presidente no le da derecho a que usted atropelle al señor 17 

Alcalde, yo pido por favor que se le dé la audiencia que él está solicitando, 18 

repito usted como presidente no se la puede negar, el Reglamento lo dice y 19 

usted está pasando por encima del Reglamento y de otras cosas más, así que 20 

don Marvin yo como regidor propietario estoy en estos momentos en 21 

solidaridad con el señor Alcalde Municipal y yo creo que los compañeros 22 

también, así es que si usted no le da la audiencia solicitada al señor Alcalde, yo 23 

con el respeto y pido perdón por eso de la gente que tiene audiencia en la tarde 24 

de hoy, me levanto de esta curul y me voy, porque esto no se puede permitir, 25 

señor Presidente con todo respeto se lo digo, no se debe ni se puede permitir, 26 

muchas gracias. 27 

 28 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio les dice 29 

muchas gracias don Carlos, que dicha que habla de frente y claro, así tiene que 30 

ser, para no atrasar más el tema de los compañeros que vienen a audiencia, 31 

como dije antes, me rijo por lo que dice el art. 11 de la Constitución Política, y 32 

el art. 11 de la Ley General de la Administración Pública, y repito somos 33 

simples depositarios, ustedes, señores y señoras regidoras, los dos 34 

propietarios y dos en ejercicio el día de hoy y este servidor que somos los cinco 35 

que votamos, podemos perfectamente de acuerdo al artículo 39 del código 36 

Municipal alterar el orden y concederle la audiencia para el fin que sea, ojo que 37 

ni siquiera sabemos cuál es el tema que se va a tocar, pero bueno eso es algo 38 

que se va a conocer cuando se le dé el espacio al señor Alcalde, entonces 39 

ustedes tienen la palabra, aquí respetando la legislación vigente se somete a 40 

votación eso para abrir el espacio y de conformidad con el resultado de la 41 

votación se concede el espacio al señor Alcalde o no, si ustedes quieren lo 42 

hacemos de una vez o lo hademos cuando terminen las audiencias, ustedes 43 

tienen la palabra, mi deber como Presidente es continuar con el orden 44 

establecido, bueno compañeros escuchando a don Carlos y a doña Guiselle y a 45 

os demás compañeros, es un cabildeo y creo que no hay necesidad de votar 46 

que al final es lo mismo si hay voluntad de los señores regidores, se va a abrir 47 



el espacio para que el señor Alcalde, exponga lo que tenga que exponer en el 1 

punto D señor Secretario para que él exponga el tema que trae hoy, 2 

continuaríamos con el punto II de Audiencias, ahora sí, el Lic. Luis Antonio 3 

Álvarez Cháves, de la empresa JOBITA S.A., con las disculpas del caso, le 4 

escuchamos don Luis Antonio, para todos los expositores por motivos de 5 

tiempo, el Concejo les concede 20 minutos para que expongan el tema y luego 6 

se abre un espacio de preguntas y respuestas. 7 

 8 

ARTICULO SEGUNDO 9 

 10 

AUDIENCIAS 11 

 12 

1.- Lic. Luis Alberto Álvarez Cháves: Representante JOBITA S.A. 13 

 14 

Muy buenas tardes a todos, soy abogado, especialista en temas municipales, 15 

desde hace 25 años, tengo una maestría en derecho municipal, soy asesor 16 

externo de las Municipalidades de Belén, San Isidro, San Pablo, San Rafael, 17 

casi todas las de Heredia, me tiene por acá una solicitud que me hizo la 18 

empresa JOBITA S.A., y más que una información, es una presentación, un 19 

reclamo, para aclarar y evitar problemas con permisos otorgados y s sobre un 20 

permiso de uso de suelo, quedó dentro del Patrimonio Natural del Estado, no 21 

es propio de la Municipalidad sino del Estado, el Área de Conservación 22 

Guanacaste, quien declaro Patrimonio Natural del Estado, unos senderos que 23 

no están dentro de la zona marítimo terrestre, sino dentro de la propiedad 24 

privada, el 9 de julio del 2018, se conoce informe de la comisión de la zona 25 

marítimo terrestre, que indujo a error al Concejo, donde tomaron el acuerdo N° 26 

1-6D y solicitó al Área de Conservación Guanacaste la rectificación de la 27 

Certificación de declaratoria de Patrimonio Natural del Estado, el 10 de agosto 28 

del 2018 se hace una consulta  a la Unidad Técnica de Gestión Vial Municipal y 29 

que diga  si ese es camino y contestaron que no estaba registrado como 30 

camino por el ancho del sendero que es de 3 metros y no de 11 metros, que no 31 

es legal y en el oficio del 23 agosto del 2018 la Unidad Técnica de Gestión Vial 32 

Municipal dicen que no son caminos, y giran otra certificación el 01 de octubre 33 

del 2013 y el Área de Conservación Guanacaste los incluye como caminos, 34 

basado en las tomas aéreas que no son oficiales, el Instituto Geográfico 35 

Nacional dice que no son oficiales y reitera que la Unidad Técnica de Gestión 36 

Vial Municipal tanto en el año 2013 como el 2018 dicen que no son caminos y 37 

se está violentando el derecho de JOBITA S.A., y el I.G.N. dice que los 38 

caminos que se declararon públicos por tomas aéreas no lo son. 39 

A JOBITA S.A., se le está violentando el voto de la Sala IV N° 2009-013073 de 40 

las 14 horas y 31 minutos del 19 de agosto del 2009, que dice que no se 41 

pueden abrir caminos donde están declaradas áreas de Patrimonio Natural del 42 

Estado, que el acuerdo del Concejo está comprometiendo y lo que se requiere 43 

es dejar sin efecto el acuerdo N° 1-6D de la Sesión Extraordinaria N° 13-2018 y 44 

a la vez solicitarle al Área de Conservación Guanacaste modifique la 45 

Certificación donde declaró Patrimonio Natural del Estado donde están los 46 

senderos, lo de la Concesión es otra cosa que no se ha resuelto, porque se 47 



debe dejar sin efecto el acuerdo indicado, así que esto lo vamos a formular por 1 

escrito, y solicitamos en concreto: 2 

1.- Que se deje sin efecto el acuerdo 1-6D de la Sesión Extraordinaria N° 13-3 

2018, porque por la certificación ACG-DIR-ZM-03, indicaron que eran calles 4 

públicas, pero ya quedó claro con los documentos de la misma Municipalidad, 5 

que no lo son, a la vez solicito que se tome un acuerdo para que el Área de 6 

Conservación Guanacaste, modifique esa certificación en la que dijo que eran 7 

caminos públicos y que se eliminen como calles públicas, porque la única 8 

forma de que se declaren públicas es que la Municipalidad por medio de la 9 

Unidad Técnica de Gestión Vial Municipal, las hubiera certificado, pero ya dijo 10 

la misma Unidad Técnica de Gestión Vial dijo que no son calles públicas. Eso 11 

nos llevaría a que con la Directriz del SINAC, que les estamos indicado acá y 12 

que se establecen los lineamientos generales, para modificar la certificación de 13 

Patrimonio Natural del Estado, se le solicite al ACG, que arregle esa 14 

inconsistencia, porque tiene que hacerlo la Municipalidad, porque el IGN dijo 15 

que los únicos que pueden decir que son calles o no son calles, son la 16 

Municipalidad con las vías cantonales, y el MOPT con las vías nacionales, la 17 

Municipalidad lo hace con base en el inventario de caminos, y no están como 18 

calles en el inventario de caminos, de manera que hay que pedirle más bien al 19 

Área de Conservación Guanacaste, que corrija esa inconsistencia, que los está 20 

induciendo a ustedes al error. 21 

Que es lo que podría ocurrir si no se corrige este error, si ustedes llegan a abrir 22 

esas calles en Patrimonio Natural del Estado, estarían violando el voto de la 23 

Sala IV, sino también toda la regulación de Patrimonio Natural del Estado y 24 

pueden verse expuestos en responsabilidades administrativas, eventualmente 25 

civiles y de otra naturaleza porque están haciendo caminos donde la Ley, la 26 

Sala IV ha dicho que no se puede. Ese es un error al que están siendo 27 

inducidos por este dictamen de la Comisión de la Zona Marítimo Terrestre, 28 

adicionalmente hay que corregir eso, cómo, lo tiene que corregir el Área de 29 

Conservación quien fue quien cometió el error. 30 

Y por último hay pendiente una concesión para tramitar por parte de JOBITA 31 

S.A., una solicitud de concesión que no tiene nada que ver con los caminos, 32 

que solamente un área donde está ubicada una casa, pero todo el problema de 33 

las calles está impidiendo que se resuelva el tema de la concesión, que ya 34 

tiene recomendación de la administración, con una propuesta de resolución, 35 

que el Concejo aún no ha visto y lo tiene en estudio desde hace varios meses, 36 

esa propuesta de la Administración es un acto que cumple con lo propuesto por 37 

el artículo 16 de la Ley General de la Administración Pública, es un acto lógico, 38 

congruente, con todos los requisitos de ciencia y técnica, y aparte de eso 39 

cumple con la Ley de zona marítimo terrestre, por qué está pendiente, por un 40 

tema que no tiene que ver absolutamente nada con zona marítimo terrestre, 41 

sino que el tema de los caminos es quien está impidiendo la concesión en zona 42 

marítimo terrestre, por lo tanto hay que corregir ese acuerdo, les voy a formular 43 

en esta semana por escrito estas petitorias con un recurso extraordinario de 44 

revisión, de hecho lo va a solicitar de hecho como apelación y subsidiariamente 45 

con recurso extraordinario de revisión, en cualquier de las dos vías va a 46 

caminar, apelación porque no les han  notificado y están diciendo que se 47 



afecten los derecho de uso, de esta resolución que está aprobada desde el año 1 

2016 y si no prospera la apelación por algún tecnicismo lega,, de una vez el 2 

recurso extraordinario de revisión. Esto es en realidad aunque ustedes no lo 3 

crean es para salvar la tanda de la Municipalidad, porque si avanza con eso, 4 

estaría desconociendo esa resolución de derecho de uso, que genera derechos 5 

adquiridos y eso no lo puede  6 

La Municipalidad porque ella no fue quien lo otorgo, fue el ACG y estaría 7 

violando derechos ya otorgados, ese es el problema en que podría meterse la 8 

Municipalidad, con este acuerdo que solicitamos dejen sin efecto, y el acuerdo 9 

N° 2-6 que se dice que se deja en estudio la concesión, porque el plazo ya está 10 

vencido, no hemos querido hacer el trámite que se llama “paro de legalidad “, 11 

trámite en el cual el Tribunal contencioso les ordena resolver en un plazo de 15 12 

días, no lo queremos hacer porque entendemos que se indujo a error ese tema 13 

de los caminos, y si se quita eso, para no verse en problemas, el proceso de la 14 

concesión se libera, sin necesidad de que un juez deba resolverse, por eso 15 

estoy acá aclarándoles esa situación, para que vean justificaciones por las que 16 

estamos haciendo las petitorias, porque de lo contrario podrían cometerse 17 

serios vicios que podrían afectar los intereses del Gobierno Local, entiendo que 18 

ustedes tendrían que revisarlo mandarlo a legal, y por eso era que ustedes 19 

tuvieran claro a partir de esas transparencias que les voy a dejar de respaldo 20 

para que las tengan y para cuando se presente el recurso puedan entender la 21 

problemática, si alguno tiene alguna pregunta me pongo a las órdenes para 22 

aclarárselas. 23 

 24 

El señor Carlos Manuel Ugarte Huertas, regidor propietario le manifiesta que no 25 

tiene preguntas, efectivamente JOBITA S.A., primeramente presentó la 26 

solicitud de concesión, donde están los senderos, estos se hicieron sin permiso 27 

y hubo una sanción, como Comisión nos reunimos con el señor Francisco 28 

Ramírez, del área de Conservación Guanacaste, y dijo que ese camino existía, 29 

y era la Municipalidad quien le corresponde habilitarlo o no, posterior Jobita 30 

presentó una prórroga y se dice que es parte privada, lo que le paga a la 31 

Municipalidad por año de canon son 500,000,00 colones,  y eso no da siquiera 32 

para darle mantenimiento a ese camino, y como comisión solicitamos para 33 

poder darle uso a ese camino y no se puede habilitar porque hay una franja de 34 

terreno de 5 metros que es privado, pedir permiso para habilitarlo para ir a los 35 

senderos y a una playita, queremos llegar a un acuerdo con don Armando 36 

Guardia para que ese camino quede para uso del pueblo y pueda ir a la playita, 37 

de lo contrario ese camino es solo para uso de don Armando para ir a su casa, 38 

si logramos eso el pueblo puede ir al mar, y que no quede privado, sin pelear 39 

queremos llegar a un acuerdo, hasta le llamamos a una audiencia con la 40 

Comisión de zona marítimo terrestre pero no ha querido venir, hemos parado la 41 

concesión para llegar a un acuerdo, ante el ACG Jobita apeló y a la fecha no se 42 

ha resuelto, que quede claro no es a la fuerza sino llegar a un mutuo acuerdo 43 

con los 5 metros privados para habilitar el camino a la playa. 44 

 45 

El señor Lic. Luis Antonio Álvarez Cháves, representante legal de JOBITA S.A., 46 

le dice que no se puede abrir camino en declaración de Patrimonio Natural del 47 



Estado, así lo dice el voto de la Sala IV, revisen la apelación  Recurso 1 

Extraordinario de Revisión con la explicación que les brinde hoy, que se 2 

presentará posterior. 3 

 4 

 5 

El señor Marvin Tablada Aguirre, Presidente Municipal en ejercicio le dice que 6 

como es una presentación, información, aclaración, voy a someter a votación, 7 

sírvanse levantar la mano los que estén de acuerdo en darle acuse de recibo a 8 

la información y presentación que nos hizo el Lic. Luis Antonio Álvarez Cháves, 9 

representante de JOBITA S.A., y se está a la espera de la petitoria por escrito, 10 

y muchas gracias señor Lic. Luis Antonio Álvarez Cháves.. 11 

 12 

Por lo que en esto hubo conformidad de parte de los demás señores regidores. 13 

 14 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de la Cruz Guanacaste, hace acuse de 15 

recibo a la presentación e información brindada por el señor Lic. Luis Alberto 16 

Álvarez Cháves, representante de JOBITA S.A., con relación a senderos, y 17 

concesión a nombre de su representada y se está a la espera de la petitoria por 18 

escrito. Acuerdo firme y se dispensa de trámite de comisión. 5 votos a 19 

favor: Marvin Tablada Aguirre, Carlos Manuel Ugarte Huertas, Guiselle 20 

Bustos Chavarría, Gloria Monestel Monestel: regidora suplente en 21 

ejercicio y José Manuel Varas Cháves: regidor suplente en ejercicio. 22 

 23 

2.- Octavio Jiménez Pinto y Licda. Hellen Trejos Rodríguez: Funcionarios 24 

      Del Instituto de Formación, Capacitación y Desarrollo Local 25 

 26 

La Licda. Hellen Trejos Rodríguez, funcionaria del Instituto de Formación, 27 

Capacitación y Desarrollo Local, manifiesta las buenas tardes a todos, gracias 28 

por el espacio concedido están acá para hacer una presentación sobre el 29 

Proyecto de Investigación – Acción Desarrollo Local, que se llevara a cabo en 30 

el Cantón de la Cruz, los deja con el señor Octavio Jiménez Pinto quien les 31 

hará la presentación. 32 

 33 

El señor Octavio Jiménez Pinto y Licda. del Instituto de Formación, 34 

Capacitación y Desarrollo Local, les  manifiesta las buenas tardes a todos, 35 

gracias por el espacio, están acá para informarles del Proyecto de 36 

Investigación – Acción – Desarrollo Local, que llevará a cabo en el Cantón de la 37 

Cruz, el cual lleva además un proceso de capacitación incluido para 38 

determinados sectores, donde no todos tenemos el mismo concepto de 39 

Desarrollo Local, pero sí hay características. 40 

Este es un proceso concertado que significa buscar a las personas 41 

involucradas en el proceso, debe existir una construcción de capacidades, 42 

donde se deben adquirir nuevas, y esto lo promueve el Gobierno Local en 43 

Alianza con los demás, es decir desarrollarlo entre todos, y debe tener 44 

reactivados de la economía, que significa que tiene que crecer. 45 

Este proyecto es de investigación con un conversatorio con la gente y la 46 

Municipalidad, con los señores regidores, síndicos, Alcalde, funcionarios 47 



municipales, es parte de la investigación, que será económica donde la base es 1 

empresarial. 2 

Tendrá un desarrollo endógeno, se trata de las capacidades de cada cual que 3 

hay que valorarlas, ver los recursos humanos, por ejemplo el tema fronterizo, 4 

no hay que ver el problema sino más bien cuáles son esos valores que hay 5 

para explotarlos, esas riquezas, verlo como un punto de oportunidades que hay 6 

y aprovecharlos, los servicios empresariales, los servicios públicos, en turismo 7 

y demás. 8 

Los factores externos como los mercados locales, mercado de mayoreo como 9 

el que van a construir el Liberia, que beneficios nos traerán, y como cantón de 10 

la Cruz prepararnos para eso. 11 

Los actores claves: del desarrollo económico local, lo que ya tenemos es lo 12 

primero que tenemos que fortalecer, no nos interesa el traje político, partidista, 13 

tenemos que sentarnos a conversar y dejar de lado los intereses personales 14 

por los intereses del Cantón, el conversatorio, se llevará cabo el 19 de octubre 15 

del 2018 a partir de las 8 am, será en el auditorio municipal de la Cruz, de 16 

antemano le agradecemos a la Municipalidad por prestarnos esas 17 

instalaciones, al señor Junnier Salazar como alcalde. 18 

El Objetivo, presenta el organigrama que será una exposición de 1:15 horas, 19 

hay que poner a la gente a hablar, a escucharles, por ello nos dará como 20 

resultado una riqueza incalculable. 21 

Por todo lo anterior solicitamos que se deben tomar los siguientes acuerdos: 22 

 23 

1.- Requerimos para desarrollar el programa un acuerdo donde este Concejo 24 

Municipal le brinda toda la aceptación y el apoyo al Proyecto. 25 

 26 

2.- Nombrar dos miembros representantes del Concejo Municipal para que 27 

integren el equipo de trabajo, conformado por funcionarios del Instituto de 28 

Formación, Capacitación y Desarrollo Local, UNED, dos funcionarios asignados 29 

por la administración, y los dos representantes del Concejo Municipal,  y que 30 

estarán atendiendo el proyecto, que servirán como interlocutores ante el 31 

Concejo Municipal. 32 

 33 

Decirles que ya hay aceptación y apoyo de parte del Alcalde Municipal de la 34 

Cruz y hay que nombrar un representante de la administración, preferiblemente 35 

que forme parte de la Comisión de Hacienda y Presupuesto Municipal de la 36 

Cruz. Eso sería todo señores, esperamos que tomen los acuerdos solicitados y 37 

muchas gracias, cualquier duda con gusto. 38 

 39 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio les dice que  40 

Muchas gracias por la exposición, se les agradece que siempre toman en 41 

cuenta a la Municipalidad, más como Cantón prioritario, sabemos que están 42 

preparando a los vecinos en el ámbito municipal, escucho a los compañeros si 43 

tiene algo que decir. 44 

 45 

La señora Licda. Rosa Emilia Molina Martínez, Vicealcaldesa Municipal de la 46 

Cruz les manifiesta buenas noches a todos, es importante que no solo la 47 



vicealcaldesa participe de ese proyecto, sino que participen los señores 1 

regidores, síndicos, funcionarios municipales, porque es de suma importancia. 2 

 3 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio les dice hoy 4 

están ausente dos regidores propietarios don Florencio Acuña Ortiz y doña 5 

Blanca Casares Fajardo, así que el primer acuerdo de aceptación y apoyo se 6 

puede tomar hoy, pero dejemos para el próximo jueves el nombramiento de los 7 

dos representantes del Concejo Municipal, decirles que el aporte de ustedes 8 

como Instituto de Capacitación, formación y de Desarrollo Local en conjunto 9 

con la UNED, es muy valioso y que tomaron en cuenta tanto al Concejo como 10 

la alcaldía, porque tendrán buenos frutos, así que somete a votación, levanten 11 

la mano los que estén de acuerdo que se le apruebe la aceptación y se le 12 

brinda el apoyo incondicional al Proyecto de Investigación – Acción Desarrollo 13 

Local, que se llevara a cabo en el Cantón de la Cruz, el 19 de octubre, 9 am, en 14 

el auditorio Municipal de la Cruz, que sea acuerdo firme, definitivo y se 15 

dispensa de trámite de Comisión y el nombramiento de los dos representantes 16 

del Concejo Municipal ante el proyecto, queda pendiente para el próximo 17 

jueves 04 de octubre del 2018. 18 

 19 

Por lo que en esto hubo conformidad de parte de los demás señores regidores. 20 

 21 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de la Cruz Guanacaste, brinda la 22 

aceptación y todo el apoyo incondicional al Proyecto de Investigación – Acción 23 

Desarrollo Local, que se llevara a cabo en el Cantón de la Cruz, el 19 de 24 

octubre, 9 am, en el auditorio Municipal de la Cruz, impulsado por el Instituto de 25 

Formación, Capacitación y Desarrollo Local – Universidad Estatal a Distancia, y 26 

el nombramiento de los dos representantes del Concejo Municipal ante el 27 

proyecto, queda pendiente para el próximo jueves 04 de octubre del 2018. 28 

Acuerdo firme y se dispensa de trámite de comisión. 5 votos a favor: 29 

Marvin Tablada Aguirre, Carlos Manuel Ugarte Huertas, Guiselle Bustos 30 

Chavarría, Gloria Monestel Monestel: regidora suplente en ejercicio y 31 

José Manuel Varas Cháves: regidor suplente en ejercicio. 32 

 33 

3.- Rodolfo Angulo Espinoza: Director Liceo de Santa Cecilia y Prof. 34 

Harrys Villegas  Villalta: Comité de Infraestructura del Liceo de Santa 35 

Cecilia. 36 

 37 

El señor Rodolfo Angulo Espinoza: Director Liceo de Santa Cecilia, del Cantón 38 

de la Cruz Guanacaste, manifiesta las buenas noches a todos, muchas gracias 39 

por la audiencia concedida, vamos a ser muy puntuales, agradecerles por el 40 

apoyo que le han dado al Liceo de Santa Cecilia, viene con todas las ganas 41 

que este Liceo tenga otra imagen por el bienestar de los jóvenes, los deja en 42 

manos del señor Prof. Harrys Villegas Villalta, quien es del Comité de 43 

Infraestructura del Liceo de Santa Cecilia, quien les dará un informe de lo que 44 

se ha hecho y de lo que falta. 45 

 46 



El señor Prof. Harrys Villegas Villalta, quien es del Comité de Infraestructura del 1 

Liceo de Santa Cecilia, les dice las buenas noches a todos, es profesor de 2 

Estudios Sociales, el proyecto de mejorar las instalaciones del Liceo de santa 3 

Cecilia, inició cuando este Concejo Municipal y alcaldía iniciaron esta 4 

Administración, comenzaron esta gestión, se reunieron con muchos miembros 5 

del Concejo, el señor alcalde, síndicos, tienen un problema grave y es que los 6 

buses que llegan a dejar a los estudiantes debe entrar de retroceso es un 7 

peligro para los estudiantes, se requiere mejorar la entrada de los buses, y la 8 

Municipalidad no los ha dejado de la mano, se hizo el enmallado del colegio, se 9 

construyó el salón multiuso, oficinas, aulas, se hizo un gran corte en un 10 

paredón que estorbaba, se construyó la soda, la rampa de la ley 7600, y 11 

muchas cosas más, se ha conversado con el señor alcalde, Vicealcaldesa Y 12 

Licda. Badilla, y se cuenta con un  aporte de 25,000,000,00 y el destino que se 13 

le dio es para la construcción de la soda, pero fue un error, por cuanto la soda 14 

ya está construida con otro aporte que la Municipalidad aportó, y con estos 15 

recursos económicos se espera construir la entrada de los buses que 16 

transportan a los estudiantes, hace alguna oficina, un muro de contención, 17 

reparar la cancha de basquetbol, les urge continuar con esos proyectos, y 18 

quieren ver la posibilidad de que ese destino se cambie para estas obras, el 19 

dinero está aprobado, está en las arcas municipales y se ocupa el sentido 20 

correcto, los dejo con el señor director para que les haga la solicitud directa. 21 

 22 

El señor Rodolfo Angulo Espinoza: Director Liceo de Santa Cecilia, les 23 

manifiesta que ya hay un acuerdo que se dio en la modificación Nº 04-2018 y 24 

dice que es para la construcción de la soda del colegio, pero ya está 25 

construida, lo que pide es que se derogue el acuerdo donde el destino de ese 26 

dinero es para construcción de la soda y que se tome otro acuerdo donde diga 27 

que esos recursos son destinados para: para la construcción de la entrada de 28 

buses al Colegio, para la construcción de la caseta del guarda entrada al 29 

Colegio y la remodelación de la cancha de basquetbol del Colegio, y de una 30 

vez que se autorice al señor alcalde Municipal para que firme el Convenio entre 31 

la Junta Administrativa y la Municipalidad para llevar a cabo la construcción de 32 

esos proyectos, les agradecemos mucho, decirles que el Colegio tiene muchas 33 

necesidades, pero poco a poco se va mejorando, el proyecto está en la 34 

Secretaría Municipal y muchas gracias por la atención. 35 

 36 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente Municipal en ejercicio les dice que 37 

conversando con el señor secretario Municipal este recomienda que lo que se 38 

debe hacer es una rectificación del acuerdo, donde dice que es para 39 

construcción de la soda que diga correctamente para: la construcción de la 40 

entrada de buses al Colegio, para la construcción de la caseta del guarda 41 

entrada al Colegio y la remodelación de la cancha de basquetbol del Colegio, y 42 

de una vez que se autorice al señor alcalde Municipal para que firme el 43 

Convenio entre la Junta Administrativa y la Municipalidad para llevar a cabo la 44 

construcción de esos proyectos, somete a votación, levanten la mano los que 45 

estén de acuerdo, que sea firme, definitivo y se dispensa de trámite de 46 

comisión 47 



 1 

Por lo que en esto hubo conformidad de parte de los demás señores regidores. 2 

 3 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de la Cruz Guanacaste, rectifica el acuerdo 4 

Nº 2-10, de la sesión Ordinaria Nº 19-2018, celebrada el día 17 de mayo del 5 

2018, propiamente donde dice” Darle contenido a la subpartida de 6 

Transferencias corrientes a Instituciones descentralizadas no empresariales 7 

para trasladar recursos a la Junta de Educación del Colegio de Santa Cecilia, 8 

para la construcción de Soda y parqueo”, diga correctamente “ Transferencias 9 

corrientes a Instituciones descentralizadas no empresariales para trasladar 10 

recursos a la Junta Administrativa del Liceo de Santa Cecilia, para la 11 

construcción de entrada principal de Buses, construcción de caseta del guarda 12 

y la remodelación de la cancha de basquetbol, y a su vez que se autoriza al 13 

señor Junnier Alberto Salazar Tobal, Alcalde Municipal de la Cruz, para que 14 

firme el Convenio entre la Junta Administrativa del Liceo Santa Cecilia y la 15 

Municipalidad de la Cruz, para llevar a cabo la construcción de esos proyectos, 16 

a través de un aporte de ¢ 25,000,000,00, dado que el proyecto de 17 

construcción de la soda y parqueo ya se llevó a cabo, y por la necesidad, 18 

prioridad de esos proyectos para esa casa de enseñanza. Acuerdo firme y se 19 

dispensa de trámite de comisión. 5 votos a favor: Marvin Tablada Aguirre, 20 

Carlos Manuel Ugarte Huertas, Guiselle Bustos Chavarría, Gloria Monestel 21 

Monestel: regidora suplente en ejercicio y José Manuel Varas Cháves: 22 

regidor suplente en ejercicio. 23 

 24 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente Municipal de la Cruz, les dice que 25 

mientras nos llega el Código Municipal nuevo, solamente recordar dos detalles, 26 

simplemente para que quede avalada la exposición del señor Alcalde, que 27 

indique el tema y que quede todo listo, porque todos estamos de acuerdo de 28 

que así va a ser, porque el artículo 34 inciso b) del Código Municipal le faculta 29 

al Presidente preparar el orden del día,  ya se abrió el espacio para que 30 

participes como alcalde, pero para que quede debidamente refrendado, vamos 31 

a tomar el acuerdo porque ya hay una posición clara de todos de que se va a 32 

votar unánimemente pero para que quede, el tema es el presupuesto 33 

extraordinario N° 01-2018, compañeros el señor alcalde está pidiendo el 34 

espacio para hablar sobre el presupuesto extraordinario N° 01-2018, uy en 35 

atención al artículo 34 inciso b) y 39 del anterior Código Municipal, para que 36 

quede debidamente avalado e incluido en el orden del día hoy señor 37 

Secretario,  entonces los señores y señoras regidores que estén de acuerdo, 38 

sírvanse levantar la mano, que sea acuerdo firme y se dispensa de trámite de 39 

comisión, una vez avalada la exposición del señor Alcalde, le cedemos el 40 

micrófono, adelante señor Alcalde. 41 

 42 

Los señores regidores: Marvin Tablada Aguirre, Carlos Manuel Ugarte Huertas, 43 

Guiselle Bustos Chavarría, Gloria Monestel Monestel: regidor suplente en 44 

ejercicio y José Manuel Vargas Cháves: regidor suplente en ejercicio, votan en 45 

forma unánime que se le brinde la audiencia al señor Junnier Alberto Salazar 46 

Tobal, alcalde Municipal de la Cruz. 47 



 1 

Con el agregado anterior los señores regidores: 2 

 3 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de la Cruz Guanacaste, aprueba que al 4 

señor Junnier Alberto Salazar Tobal, Alcalde Municipal de la Cruz, se le 5 

conceda audiencia como punto cuarto, para conocer y tramitar Presupuesto 6 

Extraordinario Nº 01-2018 y su Plan Operativo Anual. Acuerdo firme y se 7 

dispensa de trámite de comisión. 5 votos a favor: Marvin Tablada Aguirre, 8 

Carlos Manuel Ugarte Huertas, Guiselle Bustos Chavarría, Gloria Monestel 9 

Monestel: regidora suplente en ejercicio y José Manuel Varas Cháves: 10 

regidor suplente en ejercicio. 11 

  12 

4.- Junnier Alberto Salazar Tobal: Alcalde Municipal de la Cruz. 13 

 14 

1.- Se conoce oficio ALDE-JS-0329-2018, firmado por el señor Junnier Alberto 15 

Salazar Tobal, Alcalde Municipal de la Cruz el cual literalmente dice:  16 

con fundamento en los literales i) del artículo 17, y b) del artículo 13, ambos del 17 

Código Municipal, así como tomando en consideración que en primera 18 

instancia el proyecto de presupuesto extraordinario N° 01-2018 y su 19 

correspondiente plan operativo, fueron remitidos a ese honorable Concejo 20 

Municipal para conocimiento y aprobación, mediante el oficio N° ALDE-JS-21 

0320-2018 de fecha 25 de Setiembre de 2018, resultando con ello que en la 22 

Sesión Extraordinaria N° 20-2018 se tomara un Acuerdo para envío a trámite 23 

de Comisión de Hacienda y Presupuesto, decisión que a la fecha no ha sido 24 

ratificada y por ende no está surtiendo efectos jurídicos, este servidor ha 25 

decidido, ponderando el interés público que reviste la aprobación del 26 

documento presupuestario y su par de planificación, remitir nuevamente el 27 

Plan Operativo y el proyecto de Presupuesto Extraordinario N° 01-2018, para 28 

que en este espacio sea conocido, aprobado y dispensado del trámite de 29 

comisión por los señores y señoras Regidoras, para ser enviado a la 30 

Contraloría General de la República, como corresponde.  31 

Dicha aprobación y dispensa de trámite de comisión se solicita basado en 32 

que el contenido del documento presupuestario ya es de conocimiento del 33 

estimable Concejo Municipal y el mismo no ha variado en lo absoluto.    34 

Adjunto a esta nota, el oficio de remisión del Proyecto de Presupuesto 35 

Extraordinario 01-2018 y su respectivo Plan Operativo, reiterando que el 36 

documento presupuestario no ha sufrido variación alguna y sigue siendo el 37 

mismo que fue entregado en forma completa a cada Regidor y Regidora en 38 

fecha 25 de setiembre, mediante oficio N° ALDE-JS-0320-2018, que dice así: 39 

 40 

Por este medio procedo a remitirle Proyecto de Presupuesto Extraordinario N°. 41 

01-2018 por la suma de ¢1,641,460,213.78 (mil seiscientos cuarenta y un 42 



millones cuatrocientos sesenta mil doscientos trece con 78/100), distribuido por 1 

programas presupuestarios de la siguiente forma: 2 

PROGRAMA I: el monto de ¢109,010,614.80 (ciento nueve millones diez mil 3 

seiscientos catorce con 80/100). 4 

PROGRAMA II: el monto de ¢33,720,320.27 (treinta y tres millones setecientos 5 

veinte mil trescientos veinte con 27/100). 6 

PROGRAMA III: el monto de ¢1,267,443,991.79 (mil doscientos sesenta y siete 7 

millones cuatrocientos cuarenta y tres mil novecientos noventa y uno con 8 

79/100). 9 

PROGRAMA IV: el monto de ¢231,285,286.92 (doscientos treinta y un millones 10 

doscientos ochenta y cinco mil doscientos ochenta y seis con 92/100). 11 

 12 

Cabe mencionar, que los recursos provenientes de la Ley 8114, fueron 13 

debidamente analizados y aprobados por la Junta Vial Cantonal. 14 

Asimismo, se remite Plan Operativo para el presupuesto Extraordinario 01-15 

2018. 16 

 17 

Lo anterior, para que sean analizados y aprobados por este honorable Concejo 18 

Municipal, siendo el siguiente: 19 

 20 

 21 
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 27 

 28 

 29 

 30 

 31 

 32 

 33 

 34 

 35 

 36 

 37 
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SECCION DE GASTOS 2 

DETALLE GENERAL DEL OBJETO DEL GASTO 3 
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        DETALLE DEL OBJETO DEL GASTO POR PROGRAMAS 17 
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SOS DETALLADOS GENERAL Y POR PROGRAMAS  1 

 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 

 31 



 1 

 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 

 31 



 1 

 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

SECCION DE INFORMACIÓN COMPLEMENTARIA 7 

 8 

CUADRO Nº.1 9 

DETALLE DE ORIGEN Y APLICACIÓN DE RECURSOS LIBRES Y 10 

ESPECIFICOS 11 
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 17 

Yo Laura Moraga Rodríguez, cédula 503140399, en calidad de Directora 18 

Financiera de la Municipalidad de La Cruz,  hago constar que los datos 19 

suministrados anteriormente corresponden a las aplicaciones dadas por la 20 

Municipalidad, a la totalidad de los recursos con origen libre y específico 21 

incorporados en el Presupuesto Extraordinario N°.01-2018. 22 

 23 

Elaborado por: Licda. Laura Moraga Rodríguez 24 

Fecha: 17 de setiembre del 2018 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

Se incorpora el monto de ¢ 369,767,086.10 (trescientos sesenta y nueve 7 

millones setecientos sesenta y siete mil ochenta y seis con 10/100) 8 

correspondientes al Superávit Libre resultado de la Liquidación Presupuestaria 9 

del Año 2017 la cual fue aprobada por el Concejo Municipal según acuerdo # 1-10 

1, de la Sesión Extraordinaria #03-2018, verificada por la Municipalidad de La 11 

Cruz, el día 13 de febrero del año en curso y acuerdo #2-1 de la Sesión 12 

Ordinaria #32-2018 del día 16 de agosto del año en curso. 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

Se incorpora el monto de ¢1, 223, 485,975.90 (mil doscientos veintitrés millones 18 

cuatrocientos ochenta y cinco mil novecientos setenta y cinco con 90/100) 19 

correspondientes al Superávit Específico, resultado de la Liquidación 20 

Presupuestaria del Año 2017 la cual fue aprobada por el Concejo Municipal 21 

según acuerdo # 1-1, de la Sesión Extraordinaria #03-2018, verificada por la 22 

Municipalidad de La Cruz, el día 13 de febrero del año en curso. 23 

Dicho superávit está compuesto por: saldo Ley 8114, saldos transferencias de 24 

ley (Junta Administrativa del Registro Nacional, Juntas de Educación, Órgano 25 

de Normalización Técnica, Comité Cantonal de Deportes, Consejo Nacional de 26 

Rehabilitación, CONAGEBIO y Fondo de Parques Nacionales), Saldo del 27 

servicio de Recolección de Basura, Mantenimiento de Cementerio, Derecho de 28 

estacionamientos y terminales, Saldo Plan de Lotificación, Saldo Consejo de la 29 

Persona Joven, Saldo 20% Pago de Mejoras Ley 6043, Saldo Partidas 30 

Específicas, Saldo FODESAF Red de Cuido, Fondo 76% del Impuesto de 31 



Bienes Inmuebles, saldo 40% Mejoras Zona Turística, saldo 40% Mejoramiento 1 

en el cantón, Ingresos del Exterior y Impuestos a personas que salen del país 2 

por aeropuertos, ley 9156. 3 

 4 

 5 

 6 

Se incorpora el monto de ¢37.000.000.00 (treinta y siete millones netos) 7 

correspondientes a diferencia de la Ley 9154, impuestos fronterizos, el cual no 8 

fue contemplado en el Presupuesto Inicial 2018. 9 

 10 

 11 

 12 

Se incorpora el monto de ¢4.607.151,78 (cuatro millones seiscientos siete mil 13 

ciento cincuenta y uno con 78/100), correspondientes al ingreso asignado al 14 

Comité de la Persona Joven para el año 2018 y comunicado según oficio del 15 

Consejo de la Persona Joven.  16 

 17 

 18 

 19 

Se incorpora el monto de ¢6.600.000,00 (seis millones seiscientos mil netos), 20 

correspondientes a diferencia de la Ley 9156, impuesto a personas que salen 21 

del país por aeropuertos, el cual no fue contemplado en el Presupuesto Inicial 22 

2018. 23 

 24 

JUSTIFICACIÓN DE LOS GASTOS 25 

 26 

PROGRAMA I 27 

 28 

5. TRANSFRENCIAS CORRIENTES 29 

Se incluye el contenido económico resultado del superávit específico de la 30 

Liquidación Presupuestaria del año 2017 y que corresponde a saldos de 31 

transferencias de ley de: Órgano de Normalización Técnica, Juntas de 32 

educación, Comité cantonal de deporte, Junta administrativa del Registro 33 



Nacional, CONAGEBIO, Fondo de Parques Nacionales, Consejo Nacional de 1 

Rehabilitación, Además se incluye el monto de ¢13.916.963.47 (trece millones 2 

novecientos dieciséis mil novecientos sesenta y tres con 47/100) proveniente 3 

de utilidad de Comisión de fiestas asignado a la Cruz Roja de La Cruz. 4 

También se incorpora el monto de ¢14.000.000.00 (catorce millones netos) 5 

para realizar transferencias a la Iglesia Católica de Santa Cecilia e Iglesia 6 

Católica del Caoba. 7 

 8 

JUSTIFICACIÓN DE LOS GASTOS 9 

 10 

PROGRAMA II 11 

 12 

0. REMUNERACIONES 13 

Se incluye contenido en la subpartida de jornales ocasionales y las 14 

respectivas cargas sociales del servicio de recolección de basura. 15 

 16 

1. SERVICIOS 17 

Se incluye contenido en las siguientes subpartidas alquiler de maquinaria, 18 

equipo y mobiliario, otros servicios de gestión y apoyo y mantenimiento y 19 

reparación de maquinaria y equipo de producción de los servicios de 20 

educativo, cultural y deportivo y recolección de basura; respectivamente. 21 

 22 

2. MATERIALES Y SUMINISTROS 23 

Se incluyen contenido en la subpartida de combustibles y lubricantes en el 24 

servicio de mantenimiento de caminos y calles para la maquinaria municipal, 25 

resultado de saldos de partidas específicas y repuestos y accesorios del 26 

servicio de recolección de basura. 27 

 28 

5. BIENES DURADEROS 29 

Se incluye contenido económico en las subpartidas de maquinaria y equipo 30 

para la producción otras construcciones adiciones y mejoras de los servicios 31 

de recolección de basura, mantenimiento de cementerios y estacionamientos 32 

y terminales; respectivamente. 33 

  34 



 1 

JUSTIFICACIÓN DE LOS GASTOS 2 

 3 

PROGRAMA III 4 

 5 

1. SERVICIOS 6 

Se incluye contenido en las subpartidas de Alquiler de edificios, locales y 7 

terrenos, Alquiler de maquinaria, equipo y mobiliario, Otros alquileres, 8 

Servicios de ingeniería, Otros servicios de gestión y apoyo, transporte dentro 9 

del país, actividades de capacitación y Actividades protocolarias y sociales 10 

para la realización de los proyectos denominados Aires Navideños, Cierre 11 

Técnico del Vertedero Municipal, Plan Regulador de la Zona Marítimo 12 

Terrestre, Aires Navideños, Persona Joven, Campamento Juventud Cruceña y 13 

Recursos PANI. 14 

 15 

2. MATERIALES Y SUMINISTROS 16 

Se incluye contenido en las subpartidas de tintas, pinturas y diluyentes, 17 

materiales y productos minerales y asfálticos, repuestos y accesorios, útiles y 18 

materiales de oficina y cómputo y otros útiles, materiales y suministros para 19 

los proyectos denominados Unidad Técnica de Gestión Vial, Cierre Técnico 20 

del Vertedero Municipal y CECUDI Estrellitas del mar. 21 

 22 

5. BIENES DURADEROS 23 

se incluye contenido económico en las subpartidas de maquinaria y equipo 24 

para la producción, equipo de comunicación, equipo y mobiliario de oficina, 25 

equipo y programas de cómputo, equipo y mobiliario educacional, deportivo y 26 

recreativo, maquinaria y equipo diverso, edificios, vías de comunicación 27 

terrestre, instalaciones y otras construcciones, adiciones y mejoras, terrenos y 28 

piezas y obras de colección, para los proyectos denominados: Unidad Técnica 29 

de gestión Vial, Proyecto Recursos PANI, compra de un back hoe, compra de 30 

instrumentos para Colegio diurno de La Cruz y Colegio Marco Tulio Salazar de 31 

Santa Cecilia, compra de camión (cabezal) para transferencia de residuos, 32 

pavimentación Santa Cecilia ley 8114, Mejoras a la Casa de la Cultura, 33 

Construcción del Gimnasio Municipal, Centro Turístico y cultural El Mirador, 34 



Señalización de rutas vecinales, mejoramiento de caminos de acceso zona 1 

marítimo terrestre, enmallado y engramado plaza de Colonia Bolaños,  Cierre 2 

Técnico del Vertedero Municipal, Mejoras al parque de El Jobo, Adquisición de 3 

obras de arte, Compra de terreno campo ferial de Cuajiniquil, Construcción de 4 

gradería del redondel de toros campo ferial, CECUDI estrellitas del mar, PAM 5 

(FODESAF) y CECUDI B° Irvim (FODESAF). 6 

 7 

9. CUENTAS ESPECIALES 8 

Se incluyen sumas con destino específico sin asignación presupuestaria 9 

correspondientes a los saldos del Plan de Lotificación y 20% para pago de 10 

Mejoras en la Zona Turística y para la ejecución del proyecto denominado 11 

Recrea Juventud. 12 

También se incluyen sumas libres sin asignación presupuestaria en el 13 

proyecto Aires Navideños. Dichas sumas serán distribuidas posteriormente en 14 

las subpartidas correspondientes, por medio de modificación presupuestaria. 15 

16 



JUSTIFICACIÓN DE LOS GASTOS 1 

 2 

PROGRAMA IV 3 

 4 

1. SERVICIOS 5 

Se incluye contenido en la subpartida de Alquiler de maquinaria, equipo y 6 

mobiliario para la realización del proyecto denominado dragar y limpiar el 7 

cuase del rio Cuajiniquil, distrito Santa Elena. 8 

 9 

2. MATERIALES Y SUMINISTROS 10 

Se incluye contenido económico en las subpartidas de tintas, pinturas y 11 

diluyentes, materiales y productos metálicos, materiales y productos minerales 12 

y asfálticos, materiales y productos eléctricos, telefónicos y de cómputo, 13 

materiales y productos de plástico, herramientas e instrumentos para la 14 

realización de los proyectos denominados compra de materiales y suministros 15 

en la Iglesia Católica del Caoba, Santa Cecilia para remodelación del centro 16 

católico de la comunidad y ampliación y compra de mobiliario para la Iglesia 17 

Católica de Las Vueltas. 18 

 19 

5. BIENES DURADEROS 20 

Se incluye contenido económico en las subpartidas de Equipo y mobiliario de 21 

oficina, Equipo y programas de cómputo, Equipo y mobiliario educacional, 22 

deportivo y recreativo, Maquinaria y equipo diverso, Edificios, Vías de 23 

comunicación terrestre, Instalaciones, Otras construcciones, adiciones y 24 

mejoras y Terrenos para la realización de los proyectos denominados: 25 

- Primera etapa, construcción de 4 aulas para la educación cristiana y 26 

comedor infantil de la Iglesia de Dios evangelio completo en Cuajiniquil La 27 

Cruz, distrito Santa Elena. 28 

- Ampliación de la Iglesia Shekina 29 

- Construcción corredores y reparación del Salón Comunal de La Cruz, 30 

distrito La Cruz 31 

- Remodelación de la Iglesia Asambleas de Dios de La Lajosa de Santa 32 

Cecilia, distrito Santa Cecilia 33 



- II etapa construcción de 4 aulas y comedor para la educación cristiana 1 

infantil de la Iglesia de dios evangelio completo en Cuajiniquil de La Cruz, 2 

distrito santa Elena 3 

- Remodelación del Salón comunal de Santa Cecilia 4 

- Mejoras al templo católico central, distrito La Garita 5 

- Mejoras al templo de la parroquia de la comunidad de La cruz, distrito La 6 

Cruz 7 

- Conclusión de la Iglesia Católica de San Antonio de Santa Cecilia, distrito 8 

Santa Cecilia 9 

- Para la canalización de las agua pluviales y servidas del sector sureste, 10 

distrito La Cruz 11 

- Reparación del puente sobre el río Orosi en la comunidad de Santa Cecilia 12 

- Para la construcción de acueducto comunidad de Los Andes de  La Garita 13 

- Mejorar la infraestructura del sistema de agua potable de la comunidad de 14 

Santa Elena, distrito Santa Elena 15 

- Nivelación de la cancha de fútbol en los Palmares de Santa Cecilia 16 

- Enmallado de quinientos metros lineales (500 m) del lote de guardería 17 

infantil La Cruz, de las Hermanas Franciscanas 18 

- Mejoras y adiciones en el templo católico de San Dimas 19 

- Construcción de camerinos y batería sanitaria en la cancha de futbol de 20 

los Palmares de  Santa Cecilia 21 

- Nivelación de la cancha de futbol de la comunidad de la Lajosa de Santa 22 

Cecilia 23 

- Construcción de camerinos y batería sanitaria en la cancha de fútbol de 24 

Santa Cecilia 25 

- Mejoras a la cancha de futbol de Santa Cecilia, distrito Santa Cecilia 26 

- Construcción de camerinos y batería sanitaria en la cancha de fútbol de 27 

piedras azules de Santa Cecilia 28 

- Construcción de camerinos y batería sanitaria en la cancha de fútbol del 29 

Caoba de Santa Cecilia 30 

- Construcción de camerinos y batería sanitaria en la cancha de fútbol de 31 

San Antonio de Santa Cecilia 32 



- Construcción de camerinos y batería sanitaria en la cancha de fútbol de 1 

Santa Elena de Santa Cecilia 2 

- Construcción de caseta para parada de bus en la comunidad de Santa 3 

Cecilia y Bella Vista, distrito Santa Cecilia 4 

- Mejoras en la infraestructura de la cancha de basquetbol, distrito la Garita 5 

- Enmallado del terreno de la plaza de deportes de La Garita 6 

- Construcción de cancha multiuso de la Escuela de Cuajiniquil distrito 7 

Santa Elena 8 

- II etapa para mejoras de infraestructura de la cancha de basquetbol 9 

distrito La Garita 10 

- Compra de terreno para una delegación policial, asociación de desarrollo 11 

integral de Las Vueltas y Copalchí 12 

- Compra de terreno en San Rafael de Santa Cecilia, para un centro cívico, 13 

distrito Santa Cecilia 14 

- Compra de terreno para la plaza de fútbol de San Vicente, distrito Santa 15 

Cecilia 16 

- Compra de bomba eléctrica y materiales para el mejoramiento del 17 

acueducto del Guapinol, La Garita 18 

- Compra e instalación de dos play, uno en terreno escuela El Guapinol y el 19 

otro play en B°. Bella vista de la comunidad de La Garita, distrito La Garita 20 

- Compra de terreno para construir puesto fijo de vigilancia fuerza pública 21 

en Las Vueltas, distrito La Cruz 22 

- Compra de terreno para construir centro diurno para el adulto mayor Santa 23 

Cecilia 24 

- Compra de terreno para la construcción de la plaza de toros de La Garita 25 

- Comprar instrumentos musicales para la banda del Liceo de Cuajiniquil, 26 

distrito Santa Elena 27 

- Compra de impresora multifuncional y computadora para la Asociación de 28 

desarrollo integral de Santa Cecilia, distrito Santa Cecilia 29 

- Comprar e instalar un tanque para el almacenamiento de agua en el CEN-30 

CINAI, distrito Santa Elena 31 



- Comprar e instalar un modulo de juegos en el CEN-CINAI distrito Santa 1 

Elena 2 

- Compra de estantes para libros y archivos para la Escuela El Guapinol 3 

distrito La Garita 4 

 5 

9. CUENTAS ESPECIALES 6 

Se incluye contenido en la subpartida de sumas con destino específico sin 7 

asignación presupuestaria para la ejecución de los proyectos denominados:  8 

compra de materiales para la construcción de tanque de almacenamiento de 9 

agua en el pozo N°.4 del acueducto rural de Cuajiniquil, Santa Elena, La Cruz, 10 

compra de materiales y equipo de oficina para uso del Concejo de distrito 11 

primero del cantón de La Cruz, compra de materiales eléctricos, mobiliario y 12 

equipo, además pago de servicios profesionales para la instalación eléctrica 13 

del Salón de sesiones del Concejo de distrito de Santa Cecilia, compra de 14 

sistema de riego y reparación del camerino de plaza de deportes de 15 

Cuajiniquil Centro, distrito Santa Elena, compra de repuestos, reparación y 16 

mantenimiento de la radio patrulla de la delegación policía de La Cruz 17 

destacada en el distrito de La Garita, compra de materiales para la Iglesia 18 

evangélica montes de los olivos Cuajiniquil, compra de material para 19 

enmallado de terreno de la Iglesia Católica de Cuajiniquil, La Cruz, distrito 20 

Santa Elena, compra de materiales para la construcción de un local de estudio 21 

de la Iglesia Shekina distrito La Garita, compra de materiales para 22 

remodelación de la Iglesia Católica de los Andes distrito La Garita, compra de 23 

materiales para una captación de agua en la comunidad de Los Andes de La 24 

Garita y compra de materiales para arreglo de piso, arreglo de puertas y 25 

pintura para la Iglesia Católica de Los Palmares de Santa Cecilia. 26 

Dichos recursos serán distribuidos posteriormente en cada proyecto, por 27 

medio de modificación presupuestaria. 28 

 29 

 30 

 31 

 32 



CUADRO Nº.5 1 

TRANSFERENCIAS CORRIENTES Y DE CAPITAL A FAVOR DE 2 

ENTIDADES PRIVADAS SIN FINES DE LUCRO 3 
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Puestos de 

confianza
Otros

Nivel superior ejecutivo 0 3 0 3

Profesional 17 1 0 1 9 8 16 4 0 20

Técnico 4 3 0 4 3 12 0 0 12

Administrativo 5 3 0 5 3 2 1 0 3

De servicio 32 0 18 14 2 0 2

Total 58 7 0 1 36 28 0 35 0 5 0 40 0 0 0

RESUMEN: RESUMEN POR PROGRAMA:

Plazas en sueldos para cargos fijos 93 Programa I: Dirección y Administración General 41

Plazas en servicios especiales 12 Programa II: Servicios Comunitarios 36

Plazas en procesos sustantivos 65 Programa III: Inversiones 28

Plazas en procesos de apoyo 40 Programa IV: Partidas específicas 0

Total de plazas 105 Total de plazas 105

3. Observaciones.
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Nivel 
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Programa IV:
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Tota l de p lazas

Plazas según estructura programática

 1 

2.Estructura Organizacional (Recursos Humanos) 2 

 3 

2.1 Nombre de la organización: Municipalidad de La Cruz  4 

2.2  Año: 201 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 
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AREAS ESTRATÉGICAS PROG I PROG II PROG III PROG IV TOTAL %

Desarrollo Económico Local           109.010.614,80                              -                                -                                -                           109.010.614,80   7%

Infraestructura Vial                              -                                -             338.374.738,73               2.700.000,00                         341.074.738,73   21%

Desarrollo Institucional                              -                 3.284.338,77                              -                 2.098.208,00                            5.382.546,77   0%

Equipamiento Cantonal                              -                 7.357.584,21           457.703.019,11           162.105.592,01                         627.166.195,33   38%

Medio Ambiente                              -                 9.182.010,04           140.653.778,95                              -                           149.835.788,99   9%

Ordenamiento territorial y Gestión 
de Riesgo

                             -                                -             246.522.275,43                              -                           246.522.275,43   15%

Politica Social Local                              -               13.896.387,25             84.190.179,57             64.381.486,91                         162.468.053,73   10%

TOTAL           109.010.614,80             33.720.320,27        1.267.443.991,79           231.285.286,92                      1.641.460.213,78   
% 7% 2% 77% 14%

 1 
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 1 

 2 

 3 

El señor Junnier Alberto Salazar Tobal, Alcalde Municipal de la Cruz les dice 4 

que por motivos de tiempo, solicita que se anule el acuerdo Nª 1-1 de la Sesión 5 

extraordinaria Nº 20-2018, del 25 de setiembre del 2018, primero y segundo 6 

aprobar el Plan Operativo y el presupuesto extraordinario y tercero que sea se 7 

dispense de trámite de comisión y que la aprobación sea acuerdo firme, hay un 8 

principio de economía procesal, que establece que con el fin de ahorrar tiempo, 9 

no lo vamos a presentar mañana, lo presentamos en esta tarde noche, para 10 

ahorrar recursos y ahorrar tiempo, de los señores miembros del Concejo 11 

Municipal, ya todos sabemos cuáles son los requisitos para aprobar un 12 

presupuesto, lo manifesté solamente para recordar. 13 

 14 

El señor Marvin Tablada Aguirre, Presidente Municipal en ejercicio les dice que 15 

vamos por partes, la primera, nosotros el martes tomaos el acuerdo de 16 

mandarlo a Comisión para que se convocara o inclusive se viera hoy mismo, 17 

qué pasó?, el dictamen de comisión?,  18 

 19 

El señor Junnier Alberto Salazar Tobal, alcalde municipal le dice que 20 

casualmente le está manifestando de primero que se anule el acuerdo tomado 21 

en la sesión extraordinaria N° 20-2018, donde remitían el presupuesto 22 

extraordinario a la Comisión de Hacienda y Presupuesto, eso fue lo primero 23 

que estoy solicitando,  24 

 25 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio les dice, 26 

derogar un acuerdo que no está en firme, que no está aprobada el acta?, es 27 

así. 28 

 29 

El señor Junnier Alberto Salazar Tobal, alcalde municipal le dice que recuerden 30 

ustedes que perfectamente se puede anular ese acuerdo. 31 

 32 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio les dice que 33 

la idea que lo viera la comisión y en una extraordinaria, que la comisión de 34 

Hacienda convocara y aprobarlo, para mañana hay una convocatoria, entonces 35 

con ese principio procesal que usted menciona, se está desconvocando a la 36 

sesión de mañana?,  37 

 38 

El señor Junnier Alberto Salazar Tobal, alcalde municipal le dice que lo haría 39 

en el término de tiempo, si lo aprueban hoy, mandaría a desconvocar. 40 

 41 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio les dice, 42 

compañeros, compañeras, para hacer las consultas que consideren necesarias 43 

se abre el espacio. 44 

 45 



El señor Jorge Manuel Alan Fonseca, síndico propietario Distrito Santa Elena 1 

manifiesta una pregunta nada más, él no estuvo el martes, que no está muy 2 

seguro, no es cierto que se había presentado en junio, julio, y se había enviado 3 

a Comisión y nunca regresó eso aquí? Un presupuesto N° 01, es una duda que 4 

tiene, le parece que en junio, julio se presentó presupuesto extraordinario N° 5 

01, se discutió y se envió a Comisión, que le aclaren si fue en una sesión que 6 

no estuvo él, y está equivocado, entonces sería el N° 02 este, y si no lo han 7 

visto qué pasó?, es una duda que tiene. 8 

 9 

El señor Junnier Alberto Salazar Tobal, Alcalde Municipal le dice que no lo 10 

acuerda en realidad, tiene tantas cosas en su cabecita, que no lo recuerda, con 11 

la pregunta que plantea don Manuel Alan, quiero decirles que no fue a 12 

Comisión, por eso la solicitud. 13 

  14 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio les dice que 15 

las peticiones del señor Alcalde son muy claras, él está pidiendo en primer 16 

instancia anular un acuerdo cuya acta no ha sido aprobada en firme por el 17 

Concejo, segundo aprobar y dispensar de trámite de comisión el presupuesto 18 

N° 01-2018, que sea un acuerdo en firme, no se me quedó algún detalle?,  19 

 20 

El señor Junnier Alberto Salazar Tobal, Alcalde Municipal aclara nada más que 21 

se apruebe el Plan Operativo y como no está en firme, la Comisión no lo vio, 22 

con eso que acaba de decir, si se tiene la mayoría calificada, el presupuesto se 23 

va. 24 

 25 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio les dice que 26 

tiene dos dudas, lástima que no tenemos asesor legal, primero, anular un 27 

acuerdo cuya acta no ha sido aprobada, y segundo si era un acta tan corta, ese 28 

día ni siquiera sometimos a discusión el presupuesto el día martes, solamente 29 

venimos tres regidores, don Carlos, doña Gloria y este servidor, y con la idea y 30 

por la prontitud del tema, se mandó a comisión para que se viera a la brevedad 31 

posible, creo que ese mismo día se convocó, porqué el acta no se presentó el 32 

día de hoy, señor Secretario, algún problema con los tomos y los folios para 33 

que esa acta se hubiese aprobado el día de hoy señor Secretario. 34 

 35 

El señor Lic. Carlos Miguel Duarte Martínez, Secretario Municipal de la cruz les 36 

dice, las buenas noches a todos, es cierto no hay más folios para impregnar el 37 

acta, sin embargo a cada miembro se le adjuntó el acta en su curul 38 

debidamente confeccionada, la otra cosa es que todos deben conocer que un 39 

acuerdo aprobado por tres votos, donde son 5 los miembros, ese acuerdo 40 

adquiere firmeza hasta que el acta donde se conoció del asunto quede 41 

debidamente aprobada y firmeza y no se podía enviar a Comisión de hacienda 42 

y Presupuestos con los 3 votos conque fuere aprobado el acuerdo, es decir era 43 

ilegal que lo conociera dicha Comisión, es decir nació con nulidad absoluta de 44 

inmediato para poder ser enviado al día siguiente a comisión, y lo de los folios 45 

no hay folios solo 3 nada más, y está en proceso de empastado para el cierre 46 



del libro, e impresión de folios y logotipo, para ser sellado por auditoría y la 1 

debida apertura del nuevo libro, de ahí que no se pudo tener el acta original. 2 

 3 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio les dice, que 4 

los 3 regidores que estuvieron el martes, conocían o por lo menos fuimos 5 

enterados de la premura del tiempo del 30 de setiembre máximo, plazo máximo 6 

para entregar a la Contraloría, el presupuesto extraordinario, por eso se tomó 7 

ese acuerdo y no se podía dispensar, esa fue la intención, lo que los tres 8 

llegaron a esa conclusión, y los tres presentes votamos el acuerdo, pero aquí 9 

hay tres situaciones y que se consigne en actas señor Secretario: 10 

 11 

1.- La premura del tiempo con que se está presentando el presupuesto 12 

extraordinario N° 01-2018. 13 

 14 

2.- Se está solicitando revocar un acuerdo que no está en firme. 15 

 16 

3.- El presupuesto en el seno del Concejo no ha sido estudiado ni tampoco ha 17 

sido conocido por la Comisión de Hacienda y Presupuesto. 18 

No sé si los compañeros o compañeras quieren hacer algún aporte, antes de 19 

someter a votación las peticiones hechas por el señor Alcalde, pueden tomarse 20 

el tiempo que consideren para hacerlo, señoras y señores, no queda más que 21 

someter a votación las peticiones del señor Alcalde incluyendo todos los 22 

aspectos antes mencionados, y a petición del señor don Carlos Ugarte, que el 23 

señor Alcalde lea las peticiones hechas. 24 

 25 

El señor Junnier Alberto Salazar Tobal, Alcalde Municipal, les manifiesta: 26 

1.- Anulación del acuerdo tomado en sesión extraordinaria N° 20-2018, donde 27 

el cual se remitía el presupuesto extraordinario N° 01-2018, a la Comisión de 28 

Hacienda y Presupuesto. 29 

2.- votar para aprobar que se acuerde el Plan Operativo y el presupuesto 30 

Extraordinario N° 01-2018, que se dispense de trámite de comisión y que se 31 

apruebe el presupuesto extraordinario N° 01-2018 en firme. 32 

 33 

El señor Marvin Tablada Aguirre, presidente municipal en ejercicio les dice, 34 

sino hay otra consulta, señores y señoras regidoras, están de acuerdo en 35 

aprobar la solicitud, hecha por el señor Alcalde, sírvanse levantar la mano, 4 36 

votos a favor, y para que se dispense de trámite de comisión y sea un acuerdo 37 

en firme, sírvanse levantar la mano, 4 votos a favor, yo justifico con lo que 38 

antes dije mi votación señor Secretario, todo se hizo simplificado los 4 puntos, 39 

quedó aprobado con 4 votos a favor con uno en contra. 40 

 41 

Los señores regidores: Carlos Manuel Ugarte Huertas, Guiselle Bustos 42 

Chavarría, Gloria Monestel Monestel: regidora suplente en ejercicio y José 43 

Manuel Vargas Cháves: regidor suplente en ejercicio, manifiesta que están de 44 

acuerdo, mientras que el señor Marvin Tablada Aguirre dice que no está de 45 

acuerdo. 46 

 47 



Con el agregado anterior los señores regidores muy conformes: 1 

 2 

ACUERDAN A: El Concejo Municipal de la Cruz, anula el acuerdo Nª 1-1 de la 3 

Sesión extraordinaria N° 20-2018, celebrada el día 25 de setiembre del 2018, 4 

por motivos que el mismo no quedó en firme y la Comisión de Hacienda y 5 

Presupuestos Municipal de la Cruz, no se reunió. ACUERDO 6 

DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME Y SE DISPENSA DE TRAMITE 7 

DE COMISIÓN, por 4 votos a favor: Carlos Manuel Ugarte Huertas, 8 

Guiselle Bustos Chavarría y Gloria Monestel Monestel: Regidora Suplente 9 

en ejercicio Y José Manuel Vargas Cháves: Regidor suplente en ejercicio, 10 

con un voto en contra: Marvin Tablada Aguirre. 11 

ACUERDAN B: El Concejo Municipal de la Cruz Guanacaste, aprueba el 12 

Proyecto Presupuesto Extraordinario N° 01-2018, por un monto de 13 

¢1,641,460,213.78 (mil seiscientos cuarenta y un millones cuatrocientos 14 

sesenta mil doscientos trece colones con setenta y ocho céntimos) en conjunto 15 

con el Plan Operativo Anual, distribuidos por programas presupuestarios de la 16 

siguiente forma: 17 

 18 

 Programa I, Dirección y Administración General; el monto de ¢ 19 

109,010,614,80 (ciento nueve millones diez mil seiscientos catorce 20 

colones con ochenta céntimos). 21 

 22 

 Programa II, Servicios Comunales; el monto de ¢ 33,720,320.27 ( treinta 23 

y tres setecientos veinte mil trescientos veinte colones con veintisiete 24 

céntimos) 25 

 26 

 Programa III, Inversiones; el monto de ¢ 1,267,443,991,79 ( mil 27 

doscientos sesenta y siete millones cuatrocientos cuarenta y tres mil 28 

novecientos noventa y un colones con setenta y nueve céntimos). 29 

 30 

 Programa IV, Partidas Específicas; el monto de ¢231.285.286.92 31 

(doscientos treinta y un millones doscientos ochenta y cinco mil 32 

doscientos ochenta y seis colones con noventa y dos céntimos). 33 

Remítase ante la Contraloría General de la República para su respectivo 34 

estudio, análisis y aprobación, cúmplase con los requisitos exigidos. 35 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME Y SE DISPENSA 36 

DE TRAMITE DE COMISIÓN, por 4 votos a favor: Carlos Manuel Ugarte 37 

Huertas, Guiselle Bustos Chavarría y Gloria Monestel Monestel: Regidora 38 

Suplente en ejercicio Y José Manuel Vargas Cháves: Regidor suplente en 39 

ejercicio, con un voto en contra: Marvin Tablada Aguirre. 40 

ARTICULO TERCERO 41 

CIERRE DE SESION 42 

Al no haber más asuntos que tratar, se cierra la sesión a las 19:00 horas. 43 

 44 



Marvin Tablada Aguirre   Lic. Carlos Miguel Duarte Martínez 1 

Presidente Municipal en Ejercicio  Secretario Municipal 2 

 3 

    Junnier Alberto Salazar Tobal 4 

    Alcalde Municipal 5 
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